

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата юридических наук, доцента Мансурзода Амиршоха Мансура на диссертацию Тохировой Нозанин Амруллоевны на тему «Права человека как правовые и социальные ценности общества», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Диссертационное исследование Тохировой Нозанин Амруллоевны посвящено важной и весьма необходимой теме современной юридической науки. Кроме того, данная тема актуальна для Республики Таджикистан, вставшей на путь формирования правового и социального государства.

На современном этапе развития общества, особенно в условиях развития современных технологий, медицины и других прав человека, ее ценности занимает особое место. Права человека в современном понимании – это результат длительной борьбы всего человечества, которые сейчас нашли свое закрепление в национальных и международных правовых актах. Конечно, между юридическим признанием и их фактическим осуществлением – дистанция громадного размера. Чтобы достойно сохранить, усовершенствовать достигнутые результаты и обеспечить устойчивое развитие, необходимо взаимопонимание, уважение и соблюдение прав человека в XXI веке.

С оптимистической точки зрения можно отметить, что XXI век – это век развития науки, технологии, медицины, биологии и других наук. Как отмечают ученые-юристы, в XXI веке права человека на международном уровне будут развиваться, найдут признание новые их виды. Ведь права человека – это еще и такие возможности личности, которые позволят людям предотвратить грозящие им общечеловеческие катастрофы, угрозу атомной войны, всемирный голод, загрязнение окружающей среды, и т.д.

С пессимистической точки зрения наоборот, развитие науки и технологий в XXI веке – небрежное отношение к природе, незаконное проведение медико-биологических, психологических или других опытов над человеком, производство различных видов оружия, несоблюдение законов рыночной экономики ради личного обогащения, производство некачественных, вредных для здоровья продуктов, распространение различных видов болезней, потеря ценностей человека и т.д., может в конечном итоге привести к разрушению прав человека.

В системе социальных и правовых ценностей, установленных Конституцией Республики Таджикистан 1994 года (в редакции 2016 года),

доминирующее место занимает человек, его права и свободы (ст. 5 гласит: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Жизнь, честь, достоинство и другие естественные права человека неприкосновенны. Права и свободы человека и гражданина признаются, соблюдаются и защищаются государством»). Как подтверждает мировой опыт, уважение прав и свобод человека, признание его достоинства и свободы – главная предпосылка успешного развития общества и государства.

Работа Н.А. Тохировой является попыткой комплексного и всестороннего анализа содержания правовых и социальных ценностей прав человека.

Анализ рецензируемой диссертации позволяет сделать вывод о том, что это серьезная, самостоятельная научная работа, в которой исследуются актуальные на сегодняшний день аспекты теории права и государства, конституционного права и права человека в целом.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается высоким уровнем методологической, теоретической, нормативной и эмпирической базы диссертации.

Методологическую основу диссертации Н.А. Тохировой составили такие методы познания правовой действительности как диалектический, сравнительно-правовой, формально-юридический, аксиологический, логико-семантический, конкретно-социологический, метод системного анализа, экспериментально-правовой и др.

Диссертация основана на изучении широкого круга научных источников, включающего монографическую и иную научную литературу по теории и истории государства и права, правам человека, конституционному праву, а также по международному праву.

Соискателем обобщен и проанализирован обширный нормативный материал современного законодательства Республики Таджикистан, других государств, а также международно-правовые акты.

Анализ теоретического, нормативного и эмпирического материала позволил автору сделать обобщения и выводы, сформулировать конкретные рекомендации по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в исследуемой сфере.

Научная новизна диссертации выражается в выборе темы исследования, в авторском подходе к решению вопросов, составляющих предмет исследования, и заключается, в конечном счете, в попытке комплексного исследования прав человека как правовой и социальной ценности.

Научная значимость диссертации определяется сделанными в ходе исследования научными выводами, сформулированными теоретическими

положениями, которые представляют интерес для ученых-правоведов.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что выводы, полученные соискателем, могут быть использованы законодательными и правоприменительными органами Республики Таджикистан, в процессе преподавания теории государства и права, конституционного права и прав человека.

Структура работы определяется целями и задачами исследования и логикой их раскрытия. Работа состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения и списка использованной литературы.

В первой главе – «Теоретико-методологические аспекты социально-правовой характеристики правовых ценностей» в теоретико-правовом плане осуществлено исследование вопросов понятия, сущности и содержания социальных ценностей, понятие правовых ценностей в этой системе, соотношение и отличительные особенности правовых ценностей и ценности в праве, а также проведена классификация правовых ценностей.

Диссертант, исследуя понятие, сущность и содержание социальных ценностей правильно констатирует, что говоря о них, нельзя отрицать их относительности и зависимости от условий существования и развития общества. Но отрицать абсолютный характер ценностей также неверно. В момент общественного кризиса, сложной политической и экономической ситуации, войн и т.д., обнаруживают себя именно эти абсолютные духовные ценности и начинают служить ориентиром. К ним относятся: милосердие, взаимопомощь, дружба, прощение, свобода, независимость, патриотизм и т.д. (С. 18-20). Социальные ценности обуславливают формирование идеологии и социальных норм. Одной из высших социальных ценностей является любовь к родине. Эта ценность является основополагающей при формировании общенациональной и государственной идеологии, а ее конкретизация происходит посредством социальной нормы – уважения к государству, её символам и Конституции (С. 23).

Автор работы, исследуя вопросы соотношения ценностей западной и восточной культур, правильно отмечает, что первичными ценностями современной западной культуры являются гендерное равенство, первенство, индивидуальность и тому подобное. В восточной же культуре выделяются скромность, уважение к старшим, коллективизм и коллективная ответственность (С. 32).

Диссертант в политико-правовом аспекте глубоко исследуя труды таких величайших мыслителей, как Аристотеля, ал-Фараби, Ибн Сины, Насриддина Туси, Ахмада Дониш, Рудольфа Гермон Лотца, а также современных отечественных и зарубежных ученых-юристов, приходит к выводу о том, что

правовая ценность – это установленное благо, которое является полезным для человека, т.е. его необходимость проявляется как для отдельного индивида, так и для социума и государства в целом. В этом случае правовую ценность, как правило, называют социальной ценностью, т.е. ценностью, предназначенную для общественной жизни (С. 36-50).

Н.А. Тохирова, исследуя различные источники теории и практики, обоснованно приходит к выводу, что ценность права заключается в том, что оно является механизмом осуществления заложенных в нем целей и задач. Ценностью права является его свойство быть целью и средством удовлетворения социально справедливых потребностей личности и социума. Кроме того, роль права и его ценность по отношению к социуму и государству выражается тем, что с его помощью социум подчиняет себе государство, заставляя его функционировать в своих интересах. Для государства ценность права состоит в том, что последнее используется для организации, упорядочения деятельности самого государственного аппарата и выступает мощным фактором прогресса. Для личности ценность права проявляется тем, что право фиксирует разные демократические права и свободы человека и охраняет их (С. 80).

На основе проведенного исследования диссертантом выявлены следующие категории правовых ценностей: 1. По видам потребностей: материальные, духовные. 2. По значимости: истинные, ложные. 3. По сферам деятельности: экономические, эстетические, религиозные и т.д. 4. В зависимости от носителя: индивидуальные, групповые; общечеловеческие. 5. По времени действия: сиюминутные, кратковременные, долговременные, вечные (С. 82-101). Далее исследователь отмечает, что правовые ценности являются элементом системы социального (социально-политического) управления обществом. Также они - деонтические ценности, иными словами, их отличительной чертой является четко выраженный предписывающий характер, обуславливающий их принадлежность к сфере должного. От остальных деонтических ценностей их отличает формальное закрепление и охрана со стороны государства и его органов (С. 108).

Во второй главе – «Формирование прав человека как правовых ценностей и их место в системе ценностных ориентиров государства и общества» диссертант исследует вопросы формирования прав человека как правовых и социальных ценностей в рамках концепций прав человека и конституционное закрепление прав человека как высших правовых и социальных ценностей.

Исследуя формирование прав человека как правовых и социальных ценностей в рамках концепций прав человека на основе всестороннего

анализа трудов ученых-юристов, историков, философов и политологов диссертант аргументированно доказала, что современная система прав человека – итог продолжительной исторической эволюции философской и политико-правовой мысли. Конечным результатом указанной эволюции стало формирование различных взглядов, концепций и теорий о правах человека, которые учеными объединяются в три подхода – нормативистский, ценностный и универсальный (С. 110-129).

Более того, диссертант, исследуя вопросы универсализации прав человека, обоснованно разделяет ее на два вида: классическое понимание универсальности прав человека и неоклассическое его понимание. Можно согласиться с автором в том, что классическое понимание универсальности прав человека отражено в первых международных документах по правам человека (ВДПЧ, МПГПП, МПСЭКП) и является результатом закрепления тех ценностей, которые формировались в обществе (как западном, так и восточном) на протяжении долгого исторического периода. Неоклассическое понимание универсальности прав человека базируется на современных потребностях человека и особенно культивируется в странах западной цивилизации, т.е. выступают в качестве ценностей одного конкретно взятого социума (С. 130-131).

Н.А. Тохирова исследуя точки зрения отечественных и зарубежных ученых-конституционалистов, а также анализируя публикации разработчиков действующей Конституции Таджикистана, определяет конституционные ценности как совокупность идей, взглядов, традиций, представлений и обычаев, которые сложились в конкретном обществе и государстве, которые получили свое закрепление в Конституции или исходящих из результатов интерпретационной деятельности судебных органов конституционного контроля, на основе которых формируется политика государства, направленная на развитие личности, общества и государства (С. 133-149).

Диссертант правильно отмечает, что признание на конституционном уровне человека в качестве «высшей ценности» означает, что вся деятельность государства должна быть направлена на создание благоприятного и достойного уровня жизни человеку, что государство существует для человека, а не человек для государства и с этим следует согласиться (С. 157). Большую научную ценность представляет высказывание автора о том, что конституционная обязанность уважения прав и свобод иных лиц обязана оказывать прямое влияние на создание сбалансированных способов взаимодействия людей в обществе, на формирование гармоничных отношений не только между людьми, но и

обществом и государством. Соблюдение конституционной обязанности уважать права и свободы других лиц – это прочная гарантия реализации всех групп прав и свобод: личных (гражданских), политических, экономических, социальных и культурных (С. 162).

Признавая вклад Н.А. Тохировой в разработку проблемы выявления права человека как правовых и социальных ценностей общества, следует отметить, что в диссертации имеются определенные спорные моменты, которые требуют своего уточнения. К примеру:

1. Положительно оценивая разработанные и выносимые на защиту авторские положения по теме исследования, было бы целесообразным услышать в ходе публичной защиты мнение диссертанта по вопросам реализации права как показатель сущности социальных ценностей в обществе и государстве.

2. Положение № 4, выносимые на защиту носит декларативный и незавершенный характер, так как не раскрывает сложности, связанные с формированием и развитием прав человека в Таджикистане, как нам представляется. Особенность нашего государства и общества, а также правовая система все-таки наглядно демонстрируют своеобразное развитие прав и свобод человека и гражданина как высших форм правовых и социальных ценностей, доказывающих обратную историю эволюции указанных институтов.

3. В последующих работах диссертанту предлагаем более обстоятельно исследовать вопросы отраслевого закрепления прав человека как высших правовых и социальных ценностей. Без учета нашей рекомендации, диссертационное исследование выглядит не завершенным и требует своего логического продолжения, так как является общетеоретическим исследованием, выступающим основой для прикладных исследований.

Отмеченные дискуссионные моменты могут быть учтены диссертантом в ходе дальнейшей научной деятельности и не снижают общего положительного впечатления о выполненной соискателем работе, ее теоретической и практической значимости и о личном вкладе автора в разработку проблемы выявления права человека как правовой и социальной ценности общества.

Отдельные аспекты и основные результаты исследования апробированы автором в 12 научных публикациях, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

Автореферат диссертации полностью соответствует ее содержанию и отвечает установленным требованиям. В автореферате изложены основные

идеи и выводы диссертации, указан вклад автора в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость результатов исследования. Научные публикации, список которых приводится в автореферате, отражают основные положения представленной работы.

В целом, диссертация Н.А. Тохировой на тему «Права человека как правовые и социальные ценности общества» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для теории и практики права и государства, и отвечает требованиям, предъявляемым пунктами 10, 11, 14 и 16 Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.10.2016 г. № 505 и свидетельствует о том, что её автор – Тохирова Нозанин Амруллоевна заслуживает присуждения искомой ею ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Официальный оппонент:

Начальник организационно-научного
и редакционно-издательского отдела, доцент кафедры
государственно-правовых дисциплин
Академии МВД Республики Таджикистан,
кандидат юридических наук, доцент

А.М. Мансурзода

«Подпись А.М. Мансурзода заверяю»

Начальник отдела кадров
Академии МВД Республики Таджикистан,
полковник милиции



А.Ё. Абдуллозода

Адрес: 734012, г. Душанбе, ул. М. Мастонгулова 3,
тел: (+992 237) 226-60-42, факс: (+992 237) 226-60-43, (+992 91) 840-07-11,
E-mail: tam300986@mail.ru